



# HLAS SV. CYRILA A METODA

Vánoce roku 2014



Řím: 12. listopadu 1989:

*"Toto je den, který učinil Hospodin,  
radujme se z něho.  
Na oltář je povýšena  
ochránkyně církve v českých zemích  
Anežka Česká.*

*... Vaše pouť nesmí končit dnes.  
Její poslání si odnášejte  
do svého každodenního života."*

papež Jan Pavel II.

**25 let od svatořečení  
25 let svobody naší země**

**Radostný advent, požehnané Vánoce a celý rok 2015!**

*přeji duchovní, redakce a administrace tohoto listu*

## Jak to před 25 lety bylo?

*Mnozí z nás si svatořečení dodnes pamatujeme, pro jiné - později narozené je to již historie.*

*Pro nás všechny vzpomíná ☩ historik Dr. Václav Vaško:*

"Kanonizace Anežky České byla pro české poutníky historickou událostí. **Původně měl papež Anežku svatořečit v Praze na Strahovském stadionu.**

To ovšem komunistická moc odmítla z obavy, aby nedošlo k nějaké velké manifestaci.

Výměnou za přesun akce do Říma státní moc nebránila poutníkům vycestovat. Desítky brigádníků proto proměnily arcibiskupský palác na Hradčanech v Praze na cestovní kancelář, která pomáhala věřícím zajistit přepravu, valuty a další v té době nezbytné formality. Velkolepá událost přišla na řadu **12. listopadu 1989**, kdy se téměř 10 tisíc československých poutníků sešlo v chrámu sv. Petra ve Vatikánu. Právě tam papež Jan Pavel II. prohlásil Anežku Přemyslovnu za svatou.

Jeden z členů římského organizačního výboru prohlašoval ještě měsíc před kanonizací, že není třeba se vzrušovat, že z Prahy přijede jen pár autobusů s dobře "prokádovanými poutníky," jejichž hlavní starostí budou nákupy.

Podobně uvažovali i ve Vatikánu: z obavy, aby Svatý Petr nezůstal poloprázdný, rozhodli, že s Anežkou bude svatořečen i polský kapucín Adam Chmielowski. **Z Československa však přijely čtyři zvláštní vlaky, přes sto autobusů, letecký speciál a spousta věřících dorazila auty, a nešlo o zasloužilé soudruhy..."**

Na přípravě svatořečení Anežky České pracovaly dva výbory, jeden v Římě, v čele s biskupem pro český exil **Jaroslavem Škarvadou** (spolu s mnoha krajany, emigranty v zahraničí) a druhý v Praze, jemuž předsedal pražský světicí **biskup Antonín Liška**. Před slavností oba týmy zasedaly v Nepomucenu.

"Dva dny před svatořečením vypadalo vše beznadějně chaoticky, nebylo člověka, který by nám byl přesně řekl, co a jak se bude dít. Báli jsme se, že vše skončí fiaskem a prosili jsme Anežku, aby nás svou přímluvou ochránila před mezinárodní ostudou. Znalci poměrů nás však uklidňovali: "Nebojte se, vše dopadne dobře, Italové jsou sice bordeláři, ale zato geniální improvizátoři." O pravdivosti těchto slov jsem se přesvědčil hned příští den, kdy jsme v chrámu svatého Petra měli generální zkoušku s hlavním papežským ceremonářem - biskupem Mons. Pietro Marinim: čtení, přímluvy, obětní dary, zpěvy. Vše zapadalo do sebe."



*Obrázek na první straně Hlasu: Anežka Česká, obraz pro svatořečení v Římě namaloval Gustav Makarios Tauc, Wiesbaden.*

*O 10 let později namaloval svatou Anežku pro katedrálu sv. Víta v Praze.*

*vlevo: krajané z Německa při svatořečení*



Úvodní program se odehrával v aule Pavla VI. Poprvé od svého postavení byla plná česky a slovensky mluvících lidí.

Z titulu místopředsedy výboru pro Desetiletí duchovní obnovy promluvil **Dr. Tomáš Halík**: "Anežka se jistě přimlouvala za nás v dobách nejtěžších, a tak oprávněně myslíme dnes na dávné proroctví:

*Až bude svatořečena, bude v Čechách konečně dobře. Cítíme příchod těchto lepších dob ve vzduchu jako jarní vánek, dotýkající se našich srdcí."*

Trochu změnil proroctví z 15. století, které slibovalo: "Až se najde její hrob, bude v Čechách dobře." (najít hrob byla podmínka svatořečení)

S ohromným nadšením, potleskem a skandováním "Ať žije kardinál Tomášek," vešel uprostřed úvodního programu do auly muž, jehož životní cesta vrcholila ve chvíli, kdy česká církev jím vedená, a celý národ, stál na prahu svobody. Byl-li ovacemi uvítán kardinál Tomášek, jak potom vyjádřit nadšení, jakým byl při svém příchodu pozdravován papež Jan Pavel II.?

Svatý Otec byl viditelně dojat. Usmíval se, znovu a znovu žehnal. Mohutně zněl v závěru audience zpěv svatováclavského chorálu, československé hymny, starobylé písně Hospodine, pomiluj ny. Mnohokrát zaznělo Kristus vítězí, Kristus kraluje; latinsky i česky. Skandované volání "Ať žije Svatý otec!" a "Papež do Prahy!" provázelo Jana Pavla při odchodu z auly. Každý se ho chtěl dotknout. Podával ruce vpravo, vlevo.

Téhož dne odpoledne jsme se ještě zúčastnili mše svaté v chrámu svatého Pavla za hradbami. Hlavním celebrantem byl slovenský kuriální **kardinál Jozef Tomko**. Liturgie byla trojjazyčná, zpívali jsme ze zpěvníků, které nám byly rozdány, česky, slovensky a německy. Organizačně připravili tuto mši naši němečtí přátelé z **Ackermann-Gemeinde**, kteří si zachovali vztah ke své staré vlasti a Anežku Přemyslovnu považují stejně tak za svou jako my.

*podle knihy Václava Vaško: Ne vším jsem byl rád*

## Svatořečením Anežky České dostala Sametová revoluce nečekaný spád

V neděli 12. listopadu 1989 dopoledne v bazilice sv. Petra ve Vatikánu při slavnostní bohoslužbě prohlásil papež Jan Pavel II. blahoslavenou Anežku Českou a Alberta Adama Chmielowského svatými!

Slova svatořečení:

"Ke cti Svaté a nerozdílné Trojice, pro povznesení katolické víry a povzbuzení křesťanského života, mocí našeho Pána Ježíše Krista, svatých apoštolů Petra a Pavla a naší, po zralém uvážení a vzývání božské pomoci i po poradě s našimi četnými bratry, potvrzujeme a prohlašujeme blahoslavenou Anežku Českou a blahoslaveného Alberta Adama Chmielowského svatými!

Zapisujeme je do seznamu svatých a ustanovujeme, že jim má být v celé Církvi vzdávána zbožná úcta."



Fotografie zleva:

Svatý Otec Jan Pavel II. s českými poutníky - bazilika sv. Petra při svatořečení - kardinál František Tomášek

### A po 25 letech - oslavy v Praze

V sobotu 15. listopadu 2014 se ve zcela zaplněné katedrále sv. Víta, Václava a Vojtěcha uskutečnila děkovná mše svatá, během níž jsme si připomínali dílo svaté Anežky České i její svatořečení před 25 lety. Zároveň to bylo poděkování za 25 let svobody v naší zemi.

Hlavním celebrantem bohoslužby byl "Vatikánský muž číslo 2" - **státní sekretář kardinál Pietro Parolin**.

*„Přišli jsme do pražské katedrály, abychom poděkovali za velké dary, kterých se nám dostalo před pětadvaceti lety. Abychom poděkovali Bohu, našim národním patronům v čele se svatým Václavem; dnes ale především sv. Anežce. Nenarodili se svatými, svatými se stali svou statečnou věrností Kristu a důslednou obhajobou pravdy a spravedlnosti.“*

kardinál Dominik Duka

*„Anežka nám zanechala bohaté duchovní dědictví: živé svědectví své lásky k Bohu prostřednictvím 'služby lásky' chudým, nemocným a potřebným. Tato služba lásky je podstatným rozměrem poslání církve a je neoddělitelným prvkem její samotné podstaty.“*

z promluvy kardinála P. Parolina

Bohoslužba byla zakončena krátkou modlitbou za národ; vedli ji biskup Václav Malý a zástupci ekumeny. Pak navázalo setkání na Hradčanském náměstí, které připomnělo listopadové události roku 1989 pohledem jejich účastníků. Zazněla např. Modlitba pro Martu a biskup Václav Malý přečetl z balkonu arcibiskupského paláce dopis Františka kardinála Tomáška, který napsal po návratu z římské kanonizace Anežky České. Kněz Václav Malý jej 23. listopadu 1989 četl z balkonu Melantrichu.

Následující fotografie jsou z děkovné bohoslužby v Praze, vpravo je modlitba ve Svatováclavské kapli.



## „SPRECHER“ ČESKÉ DUCHOVNÍ SLUŽBY V NĚMECKU

7. září: „Bohoslužba pro hospodyňky“ na pouti v Sušici.

28. září: Bohoslužba národů v Mnichově (Gottesdienst der Nationen)

20. – 24. října: Zasedání Českého náboženského střediska v Římě.

Z Německa se zúčastnil P. Bohuslav Švehla, z Rakouska P. ThDr. Jan Horák SDB. a Pavla Carmignato, ze Švýcarska P. Antonín Špaček SDB. a další členové střediska. Z vlasti přiletěli Otec biskup Václav Malý, Mons. Karel Skalický, Mons. Jan Mráz, P. František Koutný, P. Jaroslav Hülle, jáhen Josef Jonáš a další. Nechyběl římský tým střediska a vedení Nepomucena.

Protože se římský Velehrad opravuje, proběhlo jednání v Nepomucenu.

Začátkem prosince vyšel zimní Hlas.

Současně s ním byly vydány „regionální listy.“



### Postní duchovní obnova na Svaté Hoře u Příbrami bude 13. – 15. března 2015.

Duchovní doprovod: Mons. Josef Žák, generální vikář plzeňské diecéze.

Spolupracují: jáhen Josef Jonáš a P. Bohuslav Švehla.

**Cena za pobyt a jídlo: 1000 Kč**

*V exercičním domě jsou většinou dvoulůžkové pokoje.*

*Dopravu si každý organizuje sám.*

*Přihlášky zašlete nebo zatelefonujte do konce února 2015 na Velehrad v Mnichově.*



Svatá Hora u Příbrami - loňské exercicie



### 43. Česká národní pouť ke sv. Metodějovi v Ellwangen bude v sobotu 4. července 2015.

Každý rok se setkáváme v Ellwangen, na místě, kde byl vězněn svatý Metoděj (v letech 870 – 873).

Pouť v Ellwangen patří k tradicím České duchovní služby v Německu.

### POMOZTE NÁM POMÁHAT!

Vašeho daru (přiložená složenko) pod vánoční stromek duchovní služby bude použito pro náklady spojené s vydáváním Hlasu, pro potřebné krajany v Německu i pro podporu církve ve vlasti. Děkujeme!

Z Vašich darů jsme letos mohli sponzorovat exercicie na Svaté Hoře, pouť do Ellwangen, zaplatit poštovné pro Hlas, sociální výdaje a mnohé další.



### Upozornění pro všechny dárcce:

Misie nemá oprávnění vydávat potvrzení pro daňové účely v Německu, to vydává mnichovské arcibiskupství. Potvrzení o darech (pro daňové účely) z arcibiskupství je pro Finanzamt potřebné až od částky 200 €. Posíláme je vždy do konce února. Pokud by někdo potvrzení nedostal, ať nás v Mnichově včas upozorní. Pro všechny ostatní dary stačí daňovému úřadu doložit kopii převodního příkazu (průpis složenko), popř. kopii výpisu z účtu.

## Dvě důležité zprávy Stuttgart a Frankfurt:

### Stěhování z kostela do kostela: od sv. Štěpána do sv. Clemens ve Stuttgartu

Od adventu budou Češi i Slováci slavit svoje bohoslužby v kostele St. Clemens Stuttgart West-Botnang. Adresa kostela je **St. Clemens, Lorzingerstr. 21, 70195 Stuttgart**.

Spojení: U2, U9, vystoupit hned za tunelem: Lindpaintnerstr - asi 10 minut pěšky po schodech nahoru nebo oklikou po Lindtpaitnerstr.; popř. jednu stanici autobusem č. 91 (viz foto kostela a mapka).

Protože St. Clemens bývala donedávna samostatnou farností, jsou ve farním sále často různé akce. Některé termíny českých i slovenských bohoslužeb a setkání budeme muset příští rok přizpůsobit.

"Náš bývalý" kostel St. Stephan, Rottenwaldstr. se od adventu nebude používat. Hledá se jeho další využití, popř. prostředky pro jeho sanaci.



### P. Waldemar Obrębski CMF se loučí ve Frankfurtu

V sobotu 20. prosince v 16 hodin budeme mít ve Frankfurtu slavnostní adventní bohoslužbu na poděkování. Přijďte se rozloučit s P. Waldemarem a poděkovat mu za jeho působení mezi námi.

P. Waldemar se od 1. ledna 2015 stěhuje na nové místo ve Vídni. Tím také česká komunita ve Frankfurtu ztrácí svého kněze. Slovenský kněz ve Frankfurtu P. Peter Celuch je ochoten mít pro naši skupinu v kostele Herz Jesu bohoslužby ještě několik měsíců. To prakticky znamená, že jsou zajištěny bohoslužby leden - únor 2015.

## NAŠE VÁNOCE 2014:

### FRANKFURT-OBERRAD

*Herz-Jesu-Kirche, Mathildenstr. 30, 60599 Frankfurt am Main*  
sobota 20. prosince, 4. neděle adventní v 16<sup>00</sup> hodin

### ZIRNDORF

*Hl. Josef der Arbeiter (Unterkirche), Bergstr. 20, 90513 Zirndorf (blízko nádraží)*  
neděle 28. prosince, Svátek Svaté Rodiny v 15<sup>00</sup> hodin

### STUTTGART

**Pozor, změna kostela: St. Clemens, Lorzinger Str. 21, 70195 Stuttgart - Botnang**  
neděle 21. prosince, 4. neděle adventní ve 14<sup>30</sup> hodin - česky  
středa 24. prosince, půlnoční ve 22<sup>00</sup> hodin - slovensky  
pátek 26. prosince, sv. Štěpán ve 14<sup>30</sup> hodin - česky

### MNICHOV

*St. Stephan, Thalkirchnerstr. 11, 80337 München*

středa	24. prosince	půlnoční	ve 23 <sup>00</sup> hodin	slovensky
čtvrtek	25. prosince	Boží hod vánoční	v 9 <sup>45</sup> hodin	česky
pátek	26. prosince	sv. Štěpán	v 9 <sup>45</sup> hodin	slovensky
neděle	28. prosince	Svátek Svaté Rodiny	v 9 <sup>45</sup> hodin	česky
čtvrtek	1. ledna 2015	Nový rok	v 9 <sup>45</sup> hodin	česky
úterý	6. ledna 2015	Tři králové	v 9 <sup>45</sup> hodin	slovensky

*Srdečně zveme na vánoční bohoslužby.*



*Zasedání střediska Velehrad v římském Nepomucenu, společná fotografie a budova Nepomucena.*

### **Pomozme opravit poutní dům v Římě a přispějme k jeho znovuotevření!**

V říjnu se konala valná hromada Náboženského střediska Velehrad v Římě. Protože poutní dům není obyvatelný, konference střediska se konala v české koleji Nepomucenum (nedaleko Lateránu).

Hlavními tématy byly oprava poutního domu, setkání s italskými architekty, stav financí a vyhlídka do budoucnosti. Schůzi vedl P. Antonín Špaček SDB. a biskup Mons. Václav Malý.

Přítomno bylo 23 členů střediska z celkového počtu 39. Po mnoha letech byl mezi námi i poslední žijící zakladatel náboženského střediska Prof. Dr. Mons. Karel Skalický, žijící v Českých Budějovicích.

Jak víme, dům je od počátku letošního roku uzavřen.

Nejprve bylo třeba dům vystěhovat.

Obytné místnosti, kuchyně, kanceláře, celé zázemí. Naštěstí Nepomucenum velkoryse uvolnilo svoje sklepní prostory, kam bylo veškeré použitelné zařízení Velehradu uskladněno (dveře, skříně, postele a mnoho dalšího).

Při opravě se zjistilo, že rozsah prací bude mnohem větší, než se původně předpokládalo.

Např. veškeré rozvody, odpady a elektroinstalace musí být vyměněny.

Součástí schůze byla návštěva staveniště, seznámení se současným stavem opravy.

#### **Finanční situace:**

Oprava se odhaduje na 1,8 mil. €. Celková suma darů je 60 000 Kč a 40 015 €.

Z Německa i Švýcarska byly předány dary od krajanů, které došly na konta misíí. Srdečný dík všem dárcům.

S radostí jsme přijali zprávu Otce biskupa Mons. Václava Malého, že Česká biskupská konference je ochotna poskytnout půjčku na opravu domu. Konkrétní podmínky se upřesňují.

**Pro krajanů v České republice bylo zřízeno české konto v bance Uni Credit.**

**Číslo účtu je 2110741175/2700. IBAN: CZ84270000 0000 2110741175**

Konto v Německu: **Tschechische Katholische Gemeinde in München**

**IBAN: DE 28 7509 0300 0002 1240 17**

**BIC: GENODEF1MO5**

**"Spende für Rom"**

Kontaktní adresa a konto v Itálii: ([www.velehrad.net](http://www.velehrad.net))

**CENTRO RELIGIOSO BOEMO VELEHRAD - Via delle Fornaci 200, 00165 Roma**

vedoucí domu: P. Jaromír Zádrapa SDB. ☎ 0039 066 36256

**IBAN: IT 34 I 01030 05109 000001010257 BIC: PASCITM1383**

**Banka: Monte dei Paschi di Siena; Via delle Fornaci 2/4/6; 00165 Roma**

Za každý dar upřímně Pán Bůh zaplatí!



*Aktuální fotografie z opravy poutního domu.*



## Národní eucharistický kongres v České republice

Od druhé poloviny 19. století se v katolické církvi konají Eucharistické kongresy na různých úrovních: diecézní, národní či celosvětové. Jejich hlavním tématem je Eucharistie, tedy Tělo a Krev Páně v Nejsvětější svátosti. Kongresy jsou hlavním projevem úcty k Eucharistii mimo mši svatou.

**Národní eucharistický kongres 2015** je první akce tohoto druhu konaná v České republice.

O jeho vyhlášení rozhodla Česká biskupská konference v červenci 2014 na Velehradě. Vyvrcholením bude sympóziu, které se má uskutečnit od **15. do 17. října 2015 v Brně**, se závěrečnou mší na Zelném trhu.

Pro přípravu na kongres ve farnostech v první polovině roku 2015, která bude dovršena o slavnosti Těla a Krve Páně, byla vyhlášena tato témata:

leden – eucharistie a jednota  
únor – eucharistie a společenství  
březen – eucharistie a solidarita

duben – eucharistie a evangelizace  
květen – eucharistie a Maria  
červen – obnovení slavení eucharistie

## Modlitba za Národní eucharistický kongres 2015

Bože, náš nebeský Otče,  
děkujeme Ti, že s námi uzavíráš z lásky smlouvu novou, věčnou, nejsvětější,  
když nám Kristus na oltáři dává Svoje Tělo a Krev. Uč nás tuto smlouvu slavit, milovat a zachovávat.  
Požehnej, ať náš Národní eucharistický kongres v nás obnoví ctnosti víry, lásky, naděje  
a sílu k jednotě a vzájemnosti, aby společenství Církve neslo světu radostnou zvěst.  
Na přímluvu Matky Boží, ať s novou a hlubší úctou přijímáme Tělo a Krev Tvého jediného Syna,  
který s Tebou v Duchu Svatém věčně žije a kraluje. Amen.  
Otče náš, Zdrávas Maria.

## Německo – naše farnost

**P. Bohuslav Švehla, Velehrad**, Klenzestr. 66, 80469 München  
**sál Velehradu**: Dachauerstr. 23, 80335 München

www.misie-nemecko.com; email: misie@misie-nemecko.com  
kancelář: Tschechischsprachige-Mission.Muenchen@ebmuc.de

**bankovní spojení: IBAN: DE 28 7509 0300 0002 1240 17**

☎ 089/2016 793, fax: 089/1895 9715

**BIC: GENODEF1MO5**

**Prelát Pavel Kučera**, Sluneční náměstí 1, 158 00 Praha 5 – Stodůlky

☎ 00420/604 329 056

**P. Josef Kaňovský, Pfarramt St. Vitus**, Utzenhofen, 92280 Kastl beim Amberg

☎ 09625/343

**P. ThDr. Emil Valášek**, Kühberg 9, 94032 Passau

**P. Waldemar Obrębski CMF**

Polnische Katholische Gemeinde, Hühnerweg 25, 60599 Frankfurt

☎ 0173/ 6939 600

**Jáhen Ing. Jan Kaplan**, Akazienweg 2, 85238 Petershausen

☎ 08137/99265

**Jáhen Luboš Šourek**, Seniorenheim, Köln am Rhein

**Jáhen Josef Jonáš**, Černín 73, 267 51 Zdice u Berouna

☎ 00420/311 686 334

## Slovenské katolícké misie v Nemecku:

Sprecher Mons. Rudolf Maslák, Landsberger Str. 39

80339 München

☎ 089/500 3510

Pfr. Arpád Bernath (zodpovedný za Norimberk), Friedrichstr. 6

95119 Veitsbronn

☎ 0911/751446

Pfr. Peter Ceľuch, Gemeinde St. Gorazd, Philipp-Fleck-Str. 13

60486 Frankfurt am Main

☎ 069/77 8319

Pfr. Peter Hudymač, August Bebel Str. 49

68199 Mannheim

☎ 0621/ 81 4595

Opustili nás:			
	Dr. Ing. Hans Hruschka, Starnberg	9. 6.	79 let
	Georg Karl Misik, Hannover	21. 6.	74 let
	Dr. Olga Venduláková, Mnichov	7. 9.	89 let
	Eva Krack, Mnichov	9. 9.	80 let
	Ing. Antonín Kafka, Stuttgart	10. 9.	60 let
	Agneša Kalinová, Mnichov	18. 9.	90 let
	Dr. Ilona Kučerová, Brno - dříve Frankfurt	21. 10.	

### Naši jubilanti:

30 let	Ludmila Šejstalová, Fürth	( 8. 11.)
	Theresia Maria Kašparová, Fürth	(20. 11.)
35 let	Eva Parasková, Mnichov	( 8. 12.)
40 let	Roman Batěk, Norimberk	(23. 11.)
	Clever Nzirorera, Krumbach	(20. 10.)
	Pavel Vlček, Mnichov	(28. 11.)
50 let	Andrea Vernerová, Praha - Mnichov	(19. 11.)
	Romana Hepptig, Friedrichsdorf	(20. 11.)
	Iveta Müller, Windsbach	(27. 11.)
	Renata Rieder, dříve Frankfurt	(17. 12.)
55 let	Eva Kulík, Winnenden	(27. 12.)
65 let	Josef Kijonka, Frankfurt	(29. 12.)
	Vladimír Rykl, Fürth	(19. 12.)
70 let	Josef Novotný, Pforzheim	(17. 10.)
	Jiří Moudrý, Bad Vibel	(28. 10.)
	Hedvika Apold – Kohl, Oberflockenbach	(21. 11.)
	Vigil Prokúpek, Mannheim	(31. 12.)
75 let	<b>biskup František Radkovský, Plzeň</b>	( 3. 10.)
	Dr. Jaroslav Gerlich, Bischofsgrün	(22. 10.)
	Kristina Lončák, Simmozheim	(16. 12.)
	Květa Nesvadba, Kempten	(30. 12.)
79 let	<b>biskup Petr Esterka, Kalifornie</b>	(14. 11.)
85 let	Přemysl Žilka, Chorvatsko – Fürth	(31. 10.)
100 let!!	Imrich Kružliak, Mnichov	( 8. 12.)

*a všichni, o jejichž jubileu jsme se nedozvěděli.*



*Pokřtěni ať vytrvají,  
v manželství ať pokoj mají,  
zemřelé vem' do nebe,  
prosíme, Pane, tebe!  
A jubilantům? -  
Živió, živió, ....*



### Modlitba za papeže Františka

Pane Ježíši Kriste, děkujeme ti, že jsi nám daroval papeže Františka.

Prosíme tě, zehnej mu v jeho náročné službě.

Naplňuj ho stále svým svatým Duchem, aby v jeho síle hlásal evangelium o tvém milosrdenství celému světu.

Ochraňuj ho ode všeho zlého a pošli mu dobré rádce a spolupracovníky.

Naplňuj ho svou láskou, aby tě miloval nade všechno a s horlivostí i pastýřskou láskou vedl Boží lid, který jsi mu svěřil. Amen.

*karmelitán Vojtěch Kodet*

### Pro dobrou náladu:

„Slyšel jsem, že v Třeboni byla surově potlačena demonstrace proti vánočním svátkům.”

„A kdo tam, prosím tě, demonstroval?” - „Kapři.”

Dvě blondýny se rozhodnou, že vyrazí do lesa pro vánoční stromček. Bloudí po lese, hodinu, dvě, tři...

Pak se ozve: „Ivano, máš něco?” - „Ne, vůbec nic. A ty?”

„Já taky ne. Tak co kdybychom vzaly nějaký stromek bez ozdob?”